

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate : 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame se adresa :

In România : La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrierile nefrancate se refuză.
Articolele nepublicate nu se înaptează.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor : ȘTEF. O. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Cetinie, 2 August.

Din cancelaria princiară a voivodului Muntenegrului s'a trimis următoarea invitație pentru cununia prințesei Zorka cu principele Karagyorgyevici.

„In urma prea înaltului ordin dat de principe și prințesă, sunt în fericita pozițiune d'a vă comunica, că fiica altețelor lor, prințesa Zorka, se va mărita la 30 l. c. (st. v.) cu principele Petru Karagyorgyevici. Cu aceasta, am onoare să vă invit la serbările ce vor începe în ziua de 28 și se vor termina la 30 Iuliu seara, conform planului de ceremonii. — Adjunții altețelor sale principelui, sârdarul Sava Plamenai.“

Toate Curțile europene au primit invitații din partea principelui. Ginerile asemenea a trimis mai multe invitații prietenilor săi. In conac și in curte s'a aranjat lucrurile așa, ca să încapă 1000 de persoane. Ziarul oficial „Glasznagorza“ intr'un articol emfatic „și aduce aminte, cu ocaziunea acestei căsătorii de o vechiă legendă populară din timpul principelui Ivan Znojzevič, in care se zice că nepoata lui se va mărita după un nepot exilat al țarului sârbesc Lazar. Mal incolo, in oficiosul articol se reflectează la prietenia ce există între familiile Petrovič și Karagyorgyevici, și care acum se va strânge și mai tare prin faptul, că fiica muntenegreană fa in căsătorie pe primul nepot al eroului de la Topola.

Săptămâna viitoare sosesc aici frații ginereului, pentru ca să i ofere miresei daruri de nuntă. Principele Alexandru Karagyorgyevici (tata) nu va veni la Cetinie, din cauza bătrânețelor sale adânci și a sănătății sale sdruncinate.

Paris, 3 August.

Principele Karagyorgyevici, mirele prințesei Zorka, a plecat la Cetinie prin Italia. Fratele lui cel mai mic a peșit acum 8 zile in mod oficial mâna prințesei, pentru frate-său.

Principele va primi de la socruul său pe fle-care un 40,000 de ruble. După cum se vede țenăra pereche se va stabili la Paris.

Neapole, 3 August.

După ce trecu intru cât-va panica ce coprinse toate spiritele și lumea incepu să și mai vie in fire, o nouă nenorocire a dat peste insulă. Vulcanul Epomeo a intrat in activitate și pe la 2¼ d. a. a sguđuit insula cu o răuă violență. După câte s'a constatat până acum, sguđuitura a pornit de la vârful vulcanului in două direcțiuni opuse : una spre Sud de la munte la insula Panza, iar alta spre San Pietro, până la coastele mării.

Efectele acestui cutremur au fost terribile; mai multe case s'au surpat, iar ruinile s'au strâmutat. Martorii oculari mărturisesc că stânci colosale și coperișe de case erau aruncate la distanțe mari ca nește pene. Resultatul lucrărilor de atâtea zile pe insula Forio s'a nimicit intr'un moment. Desgropările trebuiesc reincepute. Noui casuri de moarte nu s'au întâmplat, dar de răniți foarte multe. Chiar și soldații cari lucrau, intr'un moment erau atât de descurajați in cât o luară la fuga, când vădură că joacă pământul sub picioarele lor, cu toate că n'aveau nevoie să fugă căci și așa i'arunca cutremurul in toate părțile. După câte-va minute însă, la apelul ofițerilor se strînseră și reincepură lucrările. Nu tot asemenea s'au purtat lucrătorii civili, cari abia numai după câte-va clișuri s'au apucat iar de lucru.

Schimbul soldaților s'a făcut azi, de oare-ce bieții oameni au lucrat in conștină cincă zile. Toți sunt foarte slabi, atât din cauza lucrărilor celor grele cât și pentru hrana cea rea, ce nu se compunea de cât din fructe și pâne. Carne nu pot mânca soldații, făcându-li-se scârbă de ea, din cauza cadavrelor pe care le ved și le transportă.

Cat de intensiv a fost ultimul cutremur se poate vedea din faptul, că din vârful vulcanului Epomeo s'a rupt o parte ce cu un huet ingrozitor s'a surpat între Epomeo și Monte Nuovo, distrugând in drumul său o mulțime de case și vile. De va mai veni încă un cutremur ca acesta toată insula se nimicește.

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

4 August — 3 ore seara.

Constantinopol, 4 August.

Carantinele in imperiul Turciei au fost aduse respectiv la 20 și 25 zile pentru navele nesuspecte și suspecte.

Cettinie, 4 August.

Principele Muntenegrului va pleca la 15 August la Constantinopol. Sultanul trebuie să trimeată yachtul imperial „Izzedin“ la Cataro, spre a lua pe Alteța Sa.

5 August — 9 ore dimineața

Paris, 4 August.

D-l Toucher du Careil, senator, e numit Ambasador al Republicii franceze la Viena.

Cair, 4 August.

Au fost in ziua de ieri la Cair 170 morți de cholera. Numărul casurilor de cholera scade puțin, însă proporția vindecărilor sporește.

Beyrouth, 4 August.

Un soldat păzind lazaretul, a fost apucar ieri de cholera.

Roma, 4 August.

Un decret regal instituit in Neapole un comitet pentru a aduna și împărți ajutoare victimelor dia Ischia. Acest comitet va discuta azi dacă e oportun d'a ridica dărimăturile dupe stradele orașelor distruse.

Regina Englierei a telegrafiat Regelui Humbert, expresiunile viilor sale condolențe pentru catastrofa de la Ischia. Regele mulțumind Majestatei Sale Britanice a adăugat că poporul italian responde prin sentimentele sale intinse la statornicele simpatii ce i'arată poporul engles.

Pesta 4 August.

Asociația ziaristilor unguri a decis să dea o mare serbare in favorul victimelor de la Ischia.

Sofia, 4 August.

Un decret princiar convoacă pentru 2 Septembrie pe alegătorii a șase districte spre a completa reprezentanții lor in sinul Adunării naționale, ce se va intruni la Sofia la 14 a lunii viitoare.

Ministrul justiției, d-l Theohareff e suspendat din funcțiunile sale și inlocuit cu d-l Hristo Stojanoff, fost ministru al justiției.

(Havas).

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

București, 25 Iuliu.

Presa belgiană alimentează și acum coloanele ei cu resunetul ce-a produs in toate unghiurile lumii civilizate incidentul Brialmont.

Dacă s'au găsit însă, in țara clasice a poporului belgian, de unde noi am învățat atâtea asupra libertății și a culturii, ziare cari să descindă la aprecieri nedemne și reu-voitoare pentru România, — trebuie să ne bucurăm pe de altă parte că, din pleiada organelor de publicitate ale simpaticei Belgii, s'au ridicat voci cu mult mai autorizate și mai cunoscătoare de cauză, cari să ne apere de invectivele ce ni s'au aruncat in mod atât de gratuit, și să condamne purtarea celor ce au încercat să ne prezinte Europei sub aspectul unei națiuni „barbare“, al unui Stat anarhic și fără viitor!

Nici nu putea fi alt-fel.

Din țara unde conștiința publică este atât de luminată și in care libertatea este, ca aerul, un element de viață, — de acolo ne-am așteptat și ne așteptăm tot-d-a-una la spiritul de dreptate și de cavalerm, de-a fi apărați in contra unor capete inguste și rătăcite, cari să ne adapă, din nenorocire, la fantăna de inspirații ale unor interese meschine, și cari caută, pentru a plăcea stăpânilor lor, să ne discrediteze moralmente in ochii diplomației, tocmai azi când noi avem prinsă, in complicatele ei fire, vitala cestiune a Dunării.

Din parte ne, simțim însă că suntem pe deplin resbunați de insultele injositoare ce ni s'au adus.

Impotriva insanităților inchipuite, precum se scie, de ziarele belgiane, „Le Precurseur“ și „l'Echo du Parlement“ cari găsira de cuviință să ne vâpsească atât de negru, aproposito de incidentul Brialmont, s'au ridicat, între alții, confracții, de cel mai leal caracter și de cea mai meritată reputațiune, de la „Journal de Bruxelles“, „L'Ecaut“ și de la apreciați foaie „La Belgique militaire“, ca să ne iea cauza și să stigmatizeze, după cum se cuvine, politica de umilință și de animosități personale a d-lor Frère Orban și Gratiy.

Jurnalul de Bruxelles, din 23 Iuliu, inseră, cu o deosebită bună-voință, răspunsul ce indreptează un compatriot al nostru, d. Gardărescu, ziarelor cari ne-au calomniat, și redacțiunea insoțește apoi această epistolă de cele mai judicioase observațiuni.

Tonul calm, cumpănit și demn, cu care e scris articolul in cestiune, face onoare d-lui Gardărescu, mai cu seamă că d-a sa știut să insiste asupra celei mai importante legături ce avem cu Statul Regelui Leopold II, legătura comercială ce trebuie să intereseze foarte de aproape o țară industrială ca Belgia.

„Nu mă priveștepe mine, ca străin, — zice d. Gardărescu — aprecierea măsurii de care a fost isbit generalul Brialmont, una din gloriile militare ale Belgiei, și, se poate zice fără esagerațiune, o reputațiune europeană, sub respectul științei și al talentelor militare. Această măsură fiind, inainte de toate, un act de ordine interioră care se raportează direct la politica guvernului, e de atribuțiunea opiniunii publice belgiane, tot d'a-una luminată și justă, să judece cazul“....

„Dacă însă, ca străin, nu mă privește, d-le redactor, formulaea unei sentințe asupra actelor guvernului belgian, nu mi este interzis de a protesta cu indignațiune impotriva ultragiurilor publicate și reproduse la adresa țării mele, de către jurnalele amice guvernului. Cu o dureroasă surprindere am văcut aceste ultrage in le Precurseur și in l'Echo du Parlement. Jurnalistul, care le-a scris și care decerne Români nișce grațiosități atât de alese, ca „demoralizată“ și „barbară“, a uitat fără indoiială că statul român, care a meritat stima și considerațiunea Europei, are aceeași Constituțiune și aceeași organizațiune ca și Belgia; că acest stat proclamase, in 1866, ca suveran pe contele de Flandra, fratele regelui Belgiei; că și cucerise, in 1877, independența cu prețul sângelui, ca și Belgia in 1830; că și-a fondat regalitatea in 1881, regele român fiind rudă cu regele poporului belgian...“

„Pot fi siguri și liniștiți amabili detractori ai țerei mele, că România a dat deja probe de vitalitate și de energie națională. Ea urmează impulsionea civilizațiunei și a Regelui ei: ea se organizează, se fortifică, își trimite tinerimea la școalele Belgiei, ale Franței, Germaniei și Italiei, ca să și formeze oameni distinși in toate profesiunile, și, in ziua când va avea fericirea să poseadă bărbați ca Brialmont, civili sau militari, ea va și să i onoreze, să i conserve, și să nu i arunce afară din activitatea publică, ca pe niște farsori.“

Răspunsul este foarte concludiv, și aceasta e opiniunea generală ce

domină in Belgia, că un general, cu meritele și capacitatea ilustrului Brialmont, nu se aruncă pe fereastră, pentru o vină născocită, ci se păstrează și se respectă ca un factor de mare valoare pentru desvoltarea și gloria unui popor!

Regretăm că spațiul nu ne permite a insista mai mult asupra furtunei ce pe drept a stărnit in Belgia, impotriva guvernului d-lui Frère, punerea in neactivitate a maestrului militar, și cată să ne mulțumim a lua numai act, plini de grațitudine către confracții noștri independenți, de legitima indignațiune ce-a ridicat, in sufletul lor mândru, atât măsura injositoare a pedepsei aplicată distinsului general, cât și batjocorirea căreia ne-a dat pradă ziarele inspirate de-un guvern mic și nesocotit, de-un guvern care a cădut pretutindenți, spre satisfacțiunea noastră, in opinia lumii civilizate.

Suntem foarte veseli a constata și cu această ocaziune, care pe atât a înălțat pe ilustrul general Brialmont, pe cât a cufundat de adânc pe adversarii săi politici, și pe statul austro-maghiar, ce-a contribuit cu mult la această măsură ne-mai poimentă, — suntem veseli, zicem, că răsbunarea, a cărei victimă a fost oaspetele nostru, ne-a dovedit, in modul cel mai elocint, că spiritul solidarității popoarelor câștigă tărâm, că in contra unei nedreptăți sau injurii, făcutei ei națiuni, se revoltă cu putere conștiința publică din toate țările culte, din toate părțile lumii in cari se înțelege că e de datoria tuturor să combată calomniile și injustiția, când ele se abat oarbe pe câte-o națiune, ca fie-care să aibă dreptul a reclama, la rândul ei, sprijinul moral al celor-l-alte, in asemenea nenorocite împrejurări.

Spiritul de solidaritate fraternă cu deosebire se impune statelor mici, amenințate încă, spre rușinea secolului, de politica celor mari cari precepeșc soarta și drepturile unui popor, cu nepăsarea și disprețul cu care s'ar trata nișce turme netrebnice!

CRONICA ZILEI

M. S. Regele a primit din partea M. S. împăratului Germaniei și rege al Prusiei o scrisoare prin care i' face cunoscut că A. S. R. Prințesa Augusta Victoria, născută Prințesa de Schleswig-Holstein, soția A. S. R. Principelui Wilhelm al Prusiei, a dat naștere unui prinț-cipe.

Exc. Sa domnu baron de Saurma-Ieltsch, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Germaniei, părăsind la 24 ale curentei București, in virtutea unui concediu, d. comite de Monts va gera legațiunea in calitate de însărcinat de afaceri.

Exc. Sa domnul baron Saurma, ministru plenipotențiar al Germaniei, părăsind la 22 curent București, in virtutea unui concediu obținut de la guvernul său, d. Antonopolus va gera legațiunea, in timpul absenței domnului ministru, in calitate de însărcinat de afaceri.

Exc. Sa domnul Dragumis, ministru plenipotențiar al Greciei, părăsind la 22 curent București, in virtutea unui concediu obținut de la guvernul său, d. Antonopolus va gera legațiunea, in timpul absenței domnului ministru, in calitate de însărcinat de afaceri.

„Monit. oficial.“

Al'altă-ier s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția d-lui D. Sturdza, care avea pe lângă d-a sa numai trei colegi.

„L'Indép. roumaine“ spune, după cum i se comunica din Sinaia, că M. S. Regina, insoțită de d-ra Theodory se ocupă in timpul de față cu formarea unei colecțiuni de plante din munții noștri. In fle-care zi, M. Sa face excursiuni prin munții in acest scop.

Din parte-ne felicităm pe Augusta horboristă, de modul plăcut in care știe a întrebuița timpul, dându-ne o nouă dovadă de înaltele M. Sale calități.

Em. Sa Mgr. Paoli, mitropolitul catolic, a plecat alaltăieri iarăși la Sinaia. Tot acolo a plecat in aceeași zi și d. dr. general Theodori.

D. ministru Cămpineanu a fost ieri la Sinaia.

Aflăm că s'ar fi acordat concediuri la mai mulți ofițeri superiori, între cari, d-lor colonel : Boteanu, Cotruț, Gheorghiu, Gorjanu și Poenaru, precum și d-lui căpitan Fănuță Atanasie, comandantul escadronului de gendarmi din capitală; concediul d-sale este de 40 zile, pentru străinătate.

Numirea d-lui maior Alexandrescu, ca prefect de poliție in Iași, e pozitivă. Decretul va apare curând in „Monitor“. După cum se anunță din Iași, d sa a și depus jurământul și a intrat in funcțiune.

D. Persiceanu, inspector administrativ, aflându-se in Dobrogea in indeplinirea misiunii sale, a fost chemat inapoi de guvern și trimis la Vaslui cu speciali însărcinare de a cerceta cestiunea abuzurilor denunțate de ziarul „Românul“, că se comit la fabricele și povernele d-lui T. Bastachi, prin neplata taxelor legale pentru băuturile spirtoase ce desface in proporțiuni foarte mari.

Crucea de comandor a ordinului Coroana României s'a conferit d-lui dr. Grigorie Râmniceanu, medic-șef la secțiunea chirurgicală de la spitalul de copii, consilier județean și profesor la facultatea de medicină din București.

Crucea de la cavaler a aceluiasi ordin s'a conferit cucernicului Iconom Mihail Ioisiu, profesor de religiune la liceul din Botoșani.

Iar medalia Serviciul Credincios clasa II, s'a acordat d-lui N. M. Dumbrăvicianu, vechiul funcționar.

D. Scarlat Iarca, licențiat in drept de la facultatea din Paris, actual referendar clasa II la inalta curte de compturi, s'a numit in funcțiunea de referendar clasa I al acestei, curți in locul decedatului I. Zira.

Elevii școalei veterinare încă și-au terminat esamenene, in ultimele zile ale săptămânii trecute, cu un rezultat satisfăcător care, in raport cu a celor-l-alte școale, s'ar putea zice chiar laudabil.

Această școală a fost înființată la început cu cursuri de 4 ani; acum se mai adaugă și al V-lea, care va începe chiar de la 15 Octombrie viitor, cu un număr de 5 elevi, cari s'au oprit mai mult numai pentru acest scop, din cei ce au terminat acum anul al IV-lea.

In colo, aproape toți au obținut cele mai satisfăcătoare note, așa că dintre elevii celor-l-alte cursuri, abia 3 inși vor avea, in Septembrie, a se supune unui nou examen din câte un obiect in care au fost mai slabi; ast-fel se poate întâmpla ușor să nu rămână nici un repetent, ceea ce ar constitui cea mai mare onoare acestei școli.

Cetim in „Cooperatorul român“ : Suntem informați că neobositul nostru colonel Grădișteanu, a sosit in capitală întorcându-se din Rusia, cu al treilea transport de remonți; terminându-se cu acest transport remonta corpului al 4 al armatei permanente.

„Economistul român“, e un nou organ ce a pășit pe arena ziaristică. Apare odată pe săptămână și anume Sâmbăta seara, in două edițiuni: una română și alta franceză și tratează cestiuni de finance, comerț, industrie, agricultură și statistică.

Din cele două numere apărute până acum, se vede că acest organ va corespunde scopului ce și-a propus.

Noi i dorim sincer acest lucru.

Un alt ziar literar-familiar cu numele „Săptămăna Familiei”, a eșit la lumină și promite a apare în fie-care Duminecă.

În primul No. ce am primit, are programa sa, în care spune că va publica „Romane, nuvele, naștăni istorice, anecdote, descrieri de călătorie, aritmogri-fice, șarade, ghicitori de șah, mode etc.”

În fine promite că va fi în toate după gustul și dorința cetitorilor.

Asa se fie!

O singură observație de astă-dată: primul număr al foaiei nu poartă nici data anului nici a lunii și zilei, și abia am ghicit aceasta după stampila postel.

Pe linia ferată Titu-Tergoviștea, până la Nucet, circulă deja o locomotivă cu vagoane pentru material.

Pentru instalarea secțiunii de botanică ce s'a hotărât a se înființa la muzeul național din București, s'a deschis pe seama ministeriului cultelor și instrucțiunii publice un credit extraordinar de lei 9,724 bani 70.

D. Nicolae Ciucescu, actual impie-gat de cancelarie în serviciul exterior al vămilor, s'a numit în funcțiunea de re-visor al serviciului de întreprindere, în locul d-lui Gr. M. Zvoranu, revocat.

D-nii Anastasiu Călănescu, I. V. Stin-că, Vasile Sfat și Gavril Paladi, actuali impie-gați ai serviciului de întreprindere, s'au numit impie-gați de cancelarie în ser-viciul exterior al vămilor, în locul d-nilor Pantelimon I. Obroceanu, Leonte Geor-gescu, P. Martinescu și I. Stratulat, tre-cuți în posturile ocupate de cei prece-denți.

O declarație a ministeriului agricultu-rei, comerțului, domeniilor și industriei, prevede ceea ce urmează:

„Nici o cerere de concediu făcută de către agenții silvici sau inginerii-hotarnici ai Statului nu se va admite de minister, rămânând că, dacă unii din domnia-lor vor avea necesitate ași cere concediu, să facă asemenea cereri pe timpul ier-nei, când campania lucrărilor pe teren încetează, și astfel numai atunci li se va putea acorda.”

D. V. Paraschivescu, directorul prefec-turii județului Olt, s'a autorizat a gera afacerile acelei prefecturi pe timpul ab-senței d-lui prefect Al. Chirculescu, în concediul ce i s'a acordat.

D. Vasile Ionescu s'a numit în postul de director al penitenciarului județului Teleorman, în locul d-lui D. I. Ionescu demisionat.

D. P. Mecoiescu s'a numit în postul de sub-comisar clasa I pe lângă prefec-tura poliției Capitalei, în locul d-lui Leo-nida Petrescu.

S'a acordat sergentului major Teodo-rescu Nicolae din regimentul călărași per-manent, dreptul de a purta medalia *Vir-tutea militară* de argint, cu o pensiu-ne viageră de lei 300 pe fie-care an.

Pe baza art. 48 din legea comunală s'a dizolvat consiliul comunei rurale Ma-noleasa din județul Dorohoiu, pentru mo-tivele arătate în raportul prefectului res-pectiv.

Următoarele comune rurale: Oancea și Băneasa din jud. Covurlui, Hantăștii din jud. Dorohoiu, Șerbăneștii și Humu-leacii din jud. Neamțu și Măicânescii din jud. R.-Sărat, s'au autorizat a percepe și

ele, alte noul taxă comunale, peste cele existente.

CESTIUNEA DUNAREI

«Pester Lloyd» primesce din Viena o corespondență asupra cestiunii Du-nărene.

Intrinsa se desminte sgomotul pus în circulație, de câtuva timp, că în cu-rând ar avea să se intruniască la Lon-dra o nouă conferență, care să fixeze modalitățile ratificării tratatului du-nărean, și că la această conferență ar fi să se invite apoi și reprezentantul României.

După informația lui «Pester Lloyd» n'are să se întâmple nimic de această natură.—Precum se obișnuiesc la orî ce tratat, așa și pe această ocazie re-prezentanții deosebitelor puteri, se vor intruni în Septembrie la Londra, *exclusiv în scopul de-a schimba in-strumentele de ratificare*, îndeplinite până atunci în fie care stat de șeful său.—Asupra acestui act se va face pe urmă un proces verbal. *Despre o ratificare din partea României nu poate fi nici o vorbă, de oare ce Ro-mânia nu este o putere semnatară*; de asemenea scopul în care se intru-nesc reprezentanții puterilor semna-tare *excluse de sine ori ce nouă con-ferință sau consfătuire asupra ces-tiunii dunărene*. Ceea ce mai ră-mâne dară României este, după «Pester Lloyd», ași da consențimântul ei conferenței, fie în scris sau fie ver-bal, cu ocazia schimbului de ratificări.—Despre intenția României de ași da ori nu consențimântul, foaia ungureas-că n'a putut fi informată încă de loc de corespondentul ei vienez.

Iată situația actuală a cestiunii du-nărene. Majoritatea foilor streine, bine informate, o presintă astfel. Greșit sunt dară aceia cari și-au pus nădejdea în călătorii diplomatice. Europa se presintă în fața noastră neclintită în hotărârea de a ne răpi Dunărea și a o da Austriei. Acestei atitudini noi nu-i putem răspunde, de cât cu o at-titudine tot atât de neclintită, *cu un refuz categoric, de a admite pe Au-ustria în comisiunea mistă, fie sub ori ce titlu, într-un rang cu rive-ranii*. Ori-cât s'ar învâli lucrurile în frase zadarnice, să se știe că cea mai mică depărtare de la acest punct, va fi pierderea Dunărei, printr-o trădare mai mult sau mai puțin conștientă a intereselor și drepturilor românesce.

DIN AFARA

Români, țările balcanice și Austria.

Sub acest titlu «Gazeta Transilvan-iei» iea din foaia militară austriacă, «Vedette», următorul interesant articol:

„După anexarea Basarabiei la Rusia și a Dobrogei la România ne așteptam, ca România să se alpiască la Austro-Ungaria, care singură o poate apăra contra atacurilor de la Nord (?). Dar s'a întâmplat contrariul. Speranța, că Rusia, în urma unui război inevitabil cu Austro-Ungaria pentru peninsula balcanică, va procura României petrele scumpe, cari i lipsesc din coroană, a făcut pe noul regat să iacă parte din confederațiunea balcanică, îndreptată contra Austriei. În fapt are această confederațiune multă probabili-tate. Revoluțiunea din Hertegovina și Cri-voșcia, și repețitele acte provocatoare ale României contra Austriei, sunt simpto-mele amentitei confederațiuni. Bulgaria,

— Mai întâi lumină... zise el cu un sânge rece spăimântător.

Trecu aproape de Sarah și de Petre nemicașii și incremenii, fără să se uite la deșii. Nu se grăbea, mergea precis și măsurat, știindu-se stăpân pe toți cei ce se aflau acolo. D-ra de Cygne i vedu luând o lampă de pe masa din salon. Și cuprinsă de o rușine neașteptată, nevoind a fi surprinsă, tremurând, nebună, începu să urce pe scara de lemn sculptat și dispăru în acea cameră, care era deșartă, și pe unde ar fi fost așa de ușor pentru Sarah să fugă, dacă Séverac n'ar fi voit, înainte de toate, să ascundă crima sa aceia pentru care avea tot atâtă respect cât și iubire.

Acolo, Blanca să opri. Simțindu-se în siguranță, avea grijă numai de Petre; în dosul marelui draperii care acoperea intrarea în bibliotecă, nu perdea nici una din mișcările acelora care aștepta-ură întoarcerea generalului. Contele intră cu capul gol, foarte palid sub părul său alb, și, așezând lampa pe o meșcioară, aruncă în juru i o privire cercetătoare. Vezu pe contesa și nu se impresionă: o scia acoloa, dar ză-rind pe Séverac, făcu un pas înapoi. Fața i se contractă îngrozitor, vinele de pe frunte i se umflară, și ochii i deveniră fixi:

— Petre! gemu el cu o voce slabă ca și cum ar fi fost atins de moarte.

— Și Frossard! strigă colonelul tri-umfător, îndreptându se spre notar.

care sperează a deveni prin mijlocirea Rusiei o Bulgăriă Mare, încă nu lipsește din acea alianță.

„Intr'ast-fel de imprejurări, Austro-Ungaria să stea gata pentru ori-ce pericol. Bulgaria dispune în cas de război de 60,000 de oameni bine disciplinați. În România sunt 150,000 de oameni, cari i impun respect. După ce o-dată s'a în-mulțit armata așa de tare, e natural să urmeze a fi întărită și țara prin fortifi-cațiuni. De când a devenit România re-gat, i-a crescut puterea colosal. În Bu-curești circulă ideea unei „Români mari”, la care să aparțină Transilvania, Bucovina, Banatul și Maramuregul. Aceste vi-suri au luat în timpul din urmă dimen-siuni mai mari, și Austro-Ungaria se uită de sigur cu ochi răi la aceste aspirațiuni ale partidei naționale române.

„Incordările mari, ce le face România în privința puterii militare, pot eși la lumină, și ajunge la valoare numai în cazul unui război cu Austro-Ungaria, de oare-ce regatul se poate întinde numai spre nord-vest. În Serbia, Bulgaria și Ru-sia, România n'are ce să caute, pe când în Austro-Ungaria trăesc 3 milioane de conaționali. Din aceste considerațiuni me-rita o deosebită atențiune imprejurarea, că România i s'a adus unul din cei mai celebri ingineri ai timpului nostru, Bri-almont, ca cu ajutorul lui să reguleze for-tificațiunea țerei. De-o cam-dată s'au pre-liminat numai 15 milioane de fr. pentru fortificați un; totuși este un început cu intențiunea de-a asigura mai întâi granița nord-vestică, și mai târziu a ridica un lagăr străvenc fortificat imprejurul Bu-cureștilor.

„În România, ca și în Serbia și Bul-garia, este o partidă puternică, care voește să aducă în fierbere conglomeratul de naționalități din Austro-Ungaria, și pe Românii „impărătești” i seduce ca să devină „regești”. De-o cam-dată toate aceste încordări militare se fac sub pre-texul de-a apăra independența țerei. Ex-periența însă arată, că această indepen-dență se transformă în scutul „intereselor naționale”, și acestea se satisfac apoi cu o „mărire a teritoriului” spre a uni pe frații „despărțiți de țara lor mamă”.

„România privește pe conaționali din Austria ca pe filii săi, cari sufer sub do-minațiunea streină. România și Serbia, ca regate noui, au fost de multe ori luate în ris. Imprejurările de față însă nu par a justifica această batjocură. Aceste state noui așteaptă foarte mult de la viitor. Ele s'au pus pe lucru și se întăresc din ce în ce tot mai tare.”

Jidanii și Ungaria.

Fudulișii noștri Unguri, nu se mai pot fâli că ar avea o justiție indepen-dentă și nepărtinitoare. A fost destul un cas, în care alianța israelită uni-versală și bancherii semiși șiși pue puțin în joc milioanele și amenințările, și Hunul falos a căzut în genunchi de frică și justiția țerei lui s'a făcut sluga umilită a Jidanilor.

Vrem să vorbim de cazul de la Tis-sa-Esslar. Jidanii învinuți — și după toate semnele culpabilii — de omorul unei fete, în scop religios, au fost achitați, după ce toată instrucția și tot mersul procesului se falsificase; după ce acuzatorul public s'a constituit in-suși în apărător; după ce guvernul, judecând slăbăvindu procesului prin-tr'o declarație că nu crede în crima de la Tisza-Esslar, amenințase astfel indirect pe judecătorii cu demisionarea; după ce tinerul Moritz Scharf, care fusese martorul ocular al crimei, nu fusese primit ca martor contra acușa-tilor; după ce în fine cel mai bun și mai mare avocat al Ungurilor se cobo-

Frossard! Eram sigur!

— Tacă, domnule, i zise sever Fos-sard. Și i privi într'un mod așa de extraordinar, rădicând spre el mâinele atât de mult agitate, în cât Merlot, mirat și neliniștit în același timp, tăcu. Contele se întoarse despre partea lui Séverac. În inima lui, nu i venea să i creadă culpabil. Era curios, în a-devăr, ca după ce plecase în fața tu-turor, să se întoarcă a găsi pe contesa în acest loc. Cum consimțise Frossard să i însoțească? Era, în reunirea a-cestor trei ființe un mister care trebuia luminat. Atât dorea și el. Și, adre-sându se către contesa:

— Sarah, poți să mi eșplici, cum te găsești aici?

Printr'o manoperă familiară femeilor, Sarah părăsi imediat terenul pe care voia s'o așeze. Și, răspunzând printr'o întrebare la aceia ce i fusese adresată, răspunse:

— D-ta, ai închis, domnule, această ușă? arătând cu un gest mândru ușa salonului.

— Da, după ce în zadar te-am cău-tat în odaia d-tale, răspunse bătrânul. Dar te rog, trebuie să i fie ușor a lim-pezi această situațiune încordată; fă acest lucru, în interesul nostru al tu-turor...

— După procedarea pe care ai în-trebuințat-o cu mine? strigă cu in-drăsneală Sarah. În adevăr, rugăciu-ne d-tale, vine cam târziu. Ai voit să

rise, în fața aurului, până la treapta degradantă de ași huli neamul spre a înălța pe schingiuitorii lui.

Nici odată nu s'a pus atât în e-vidență puterea ocultă de care dispun Jidanii prin banii lor și mai virtos prin venalitatea guvernelor și oamenilor, de cât cu ocazia acestui proces. Un ban-cher păcătos, al cărui ar încă miroa-să a singe, îndrăznește să amenințe un stat cu bancruta, cu ruina, dacă justiția lui nu va achita pe niște Ji-danii criminali. Și a trebuit să fie un-guresc statul, care să suferă cu umi-lință această palmă! — N'a fost țară în Europa, unde presa să nu iae în mare parte cauza criminalilor cu o îndrăs-nială și frivolitate, care dovedea din capul locului pe ziaristul jidan sau pe ziaristul cumpărat, care nu caută ade-vărul ci eși împlinesce o slujbă plă-tită.

Nu știm, dacă poporul de la Tis-sa-Esslar — atât de ultragiati — eși va face singur dreptate, e treaba lui. Da-toria noastră însă e, a nu pierde nici o-dată din vedere învățăturile ce pu-tem și trebuie să tragem din scena scndaloasă, a cărei teatru a fost în timpul din urmă Ungaria.

Să ne îngrădim și mai mult și mai solid în contra Jidanilor; și nu i lă-săm să intre nici într'un chip în ce-tatea română; și nu dăm crezământ celor cari ne spun că s'au asimilat, căci Jidanul este neasimilabil; și nu le dăm măcar voie ași schimba nu-mele, ca să nu și piardă semnul des-tințiv și ca să știm tot-d-a-una unde se găsește fiara sălbatică de care tre-buie să ne apărăm; și facem — cu un cuvânt — tot ce ne stă în putință, ca să ne păstrăm neamul nemolipsit și cetatea nefurșată de viermele care să roadă temeliiile ei. Să nu uităm că în-tr'un stat, unde Jidanul a isbutit să se vire în toate, nu mai există gu-vernul, nu mai există administrațiune, nu mai există justiție, nu mai există nici chiar opinie publică, căci nu mai exi-astă caracter.

Conflictul de la Ițcani în Camera Bucovinei.

Avem înaintea noastră textul respun-sului dat de guvernatorul Bucovinei la ultima deșindă a Camerei din Cernăuți unei interpelațiuni privitoare la incidentul de la Ițcani.

Ne surprinde mult tonul puțin par-lamentar și pe alocurea chiar necuviincios al acestui răspuns. Parcă guvernatorul Bucovinei vorbea despre un vasal austro-ungar. Nu numai că conflictul de la Iț-canii e pus, cu puțină considerație, ex-clusiv în sarcina funcționarilor noștri, dar baronul Alessari a îndrăsnit să întinză calomnia asupra tuturor funcționarilor noștri vamali, acuzându i bun-cară de taxațiuni arbitrare cari s'ar face pe la toate vămile noastre, etc. etc. Și ca un fel de sfidare, guvernatorul Bucovinei in-cheiă declarând interpelațiuni că va pro-ceda și pe viitor, față cu funcționarii no-ștri vamali, cu aceeași „energie” cu care a procedat la Ițcani.

Înțelegem să și piarză sărta o foaie din Pesta sau Viena, un ast-fel de lim-bagiuri însă din partea unei persoane au-ștriace oficiale, ne lasă cu totul nedumeriți și ne dovedește, din nenorocire, ce puțin ne știm păstra prestigiul față de veci-nul imperiu.

STIRI MARUNTE

În Versailles a fost condamnat zilele aceste la moarte un ștregar de 18 ani,

intrebuințezi violența. Ei bine! con-tinuă.

Și, încrucisându și mâinele, cu un aer disprețuitor, păru că se desinte-resa cu desăvârșire de ceea ce se pe-trecea, după cum putea face o femeie tare în nevinovăția ei.

Contele năbuși mânia care începuse să colcăie în el. Voi să fie cu sânge rece.

— Ascultă, Sarah, fii cu minte; nu bănuiam nimic, numai întâmplarea m'a adus aci... O indoială grozavă mă cu-prinsese, e adevărat... Dar oare, tem-erile mele nu sunt legitimate? Și nu crez că mă arăt prea pretențios ce-rënd o esplicațiune. Dacă nu este ni-mic rău, o vorbă va fi de ajuns... Dar pronunță-o... Trebuie... O voiesc... Său dacă nu...

Sarah veni d'inaintea contelui, cu ochii scânteietorii, gata de luptă:

— Dacă nu?

— Dacă nu? nu mai răspunz de mine! strigă contele, a cărui figură, galbenă până atunci, se invineți.

— Mă ameninți? zise Sarah. Foarte bine, nu mai spuiți nici un cuvânt.

— Ah! bagă de seamă!

Și îndreptându se spre dânsa, cu ca-pul zăpăcit, cu mâinele tremurătoare, contele părea gata pentru ori ce vio-lență. Înaintea de ce asistenții să fi a-vut timpul a face un pas, ajunsesse lângă Sarah. Se priviră, obrajii apro-pie li să atinseră. Pe fruntea tinerii femei radia o îndrăsneală neinduple-

care a fost închisă până acum de „ștase ori, pentru furtive delicele mai mari și mai mici. Înainte cu zece zile, în fine, pe când păzitorul intră în temniță, i-m-plântă pe la spate un fier, astfel că ne-ferticuit e în agonia morței. — Jurații au condamnat pentru această crimă la moarte, cu dispoziția expresă ca execuția să i se facă înaintea porței prinsorei din Ver-sailles.

La 5 August, st. n., se deschide în Trier, Germania, o espozițiune a *artei crea-tive*, care va ținea două luni.

Intre Ciangăii emigrați în Ungaria, e-pidemia botezată de doctori *cholera nos-tras* și care derivă din nutreirea cea slă-bă, seceră zilnic o mulțime de vieți. Nema! o jumătate de an să mai fie a-castă situațiune, și nu mai rămâne nici un Ciangău.

Iată cum eși știți Ungurii ferici chiar pe cei de-un sânge cu ei.

PAPISMUL ÎN ROMANIA.

(Urmare)

Noi acum să ne ocupăm mai în detaliu cu ceea ce s'a făcut până acum la noi cu biserică, care ne privește în primul rang.

Strămășii noștri au fost foarte dedați credinței religioase. Ea îi înputernicea în luptele și necazurile vieții ordinare și poli-tice, ea hrănea nădejdele lor la un viitor mai bun. Ei, putem zice, se născău creștinii, simțul lor religios se desvolta în casa părintească prin pilda cea bună a părinților, prin frecventarea regulată a cultului divin, unde în fruntea poporului se află tot-d-a-una cel mai mare boer cu familiile lor, și la țară și în orașe. Boerii singur cetău și cântau la strună; ei în-trețineau serviciul bisericești, ei făceau și întrețineau bisericile. Exemplul lor i urmau și cei mai mici. Monastirile nu mai puțin, prin pietatea și ospital tatea lor, întrețineau spiritul religios. Hramu-urile monastirilor erau zile de devotament și potrecere pentru toți în deoște. Boerii întrețineau pe la bisericile lor scoli popo-lare, pentru formarea servitorilor biseri-cești și pentru cărturarii poporului. Că-lugării și dascălii său dicei de la bi-sericel formau și ei scoli mici populare. Mai târziu s'au înființat și școli mai înalte prin capitale, unde între altele se preda și theologia, pe cât le trebuia a-tunci.

Pe la începutul veacului present, s'a înființat în Moldova cel întâi seminar pentru cultura clerului în monastirea So-cola, unde, pe lângă învățământul gim-nazial se da și celologic, într-o sferă negreșit puțin dezvoltată. Durata lui însă nu a fost lungă; căci rebelul ruso-turc dela 1806 — 12 a închis seminarul. După încheerea păcei iarăși s'a deschis seminarul; dar iarăși s'u împedecat de revoluțiunea întâmplată sub Calimach, apoi prin eteria grecească, și prin resbu-l ruso-turc dela 1828 — 32, când edifi-ciul seminarial s'a prefăcut în casarmă, cu care ocazie a și ars. S'a deschis din nou tocmal la 1864. Tot pe atunci s'au înființat și în Muntenia câte un se-minariu prin fie-care eparhie. Aceste se-minare, însă aveau niște cursuri mici și puțin dezvoltate, din cauză că ierarchii țerei, fiind lași puțin luminați prin în-vățătură, nu simțeau necesitatea unui cler cult și înzestrat cu multă știință, ba încă aveau prejudețiul că multă învățătură strică oamenii.

Intre acestea societatea civilă a luat o mare prefacere: un avânt mare către cultură, și către libertățile politice și in-

cată, buzele i aveau un suris disprețuitor, ochii o privire liniștită. Con-tele să dete înapoi cu un pas. Apoi, răgind, vându-se înfruntat, strigă cu un accent de suferință nespusă:

— Ah! nenorocită femeie! mă o-mori!

Se impletici și era gata să cază. Se îngălbenise îngrozitor. Un indoit strigăt să auzi. Séverac făcu un pas ca să vie în ajutorul bătrânului. În ace-lași timp, d-ra de Cygne, rădicând draperia de la ușa, cobora ca o aparițiune și venea să susție pe contele.

— Blanca! strigă domnul de Canal-heilles.

Și, stând jos, sdrobot, cu capul în-greuiat, lăsă pe tânăra fată să sărute fața i arzătoare și să i strângă mâi-nele înghețate. Sarah dăduse înapoi vându pe Blanca. Frossard, mai li-niștit, vazu în intervenirea d-rei de Cygne un mijloc de scăpare.

— M'as mira foarte mult, îngână Merlot, dacă ficia mea n'ar într'a acum, la rîndul ei.

Vându pe Blanca, păru generalului că obscuritatea orihliă, în care să sbă-tea spiritul său, era luminată de o rază de lumină limpede. Blanca și con-tesa, lângă Séverac și Frossard, oare nu era ceva nevinovat și de admia?

— Erai aci, copila mea? zise el.

Mai puțin emoționat, contele ar fi auzit în acea tăcere respirațiunea că-bușită a lui Séverac și a Sarei, cari

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 25 Iuliu — 50

GEORGES OHNET

CONTESSA SARAH

Fie-care din actorii acestei scene periculoase sta la locul lui, neindrăs-nind nici să se misce nici să vorbască. Merlot, pe jumătate sugrumat de Fos-sard, și cu totul amețit prin căderea ce încercase, și revenea cu mare greu-tate în simțire. Petre și Sarah, in-tristați și galbeni, așteptau. Blanca, dând la o parte ramurile verzi, eși în serră, în mijlocul întunecării, au-zind vocea unchului său, a căruia voce răsuna amenințătoare, dând pe față la acest om așa de stăpîn pe el însuși, o agitațiune din cele mai violente. Con-tele închisese ușa și pusese cheia în buzunar, apoi, trecând prin serră, a-junse la ușa salonului, pe care o des-chise cu cheia luată de el din cea-altă parte cu câte-va minute mai înainte:

INSERTIUNE

Domnule Redactor!

verșunare biserica și ideile creștine, atât pe catedralele școlilor, cât și prin conferințe publice și prin scrieri, răspândind în popor darvinismul, că adică omul este format din maimuță și că are aceeași soartă ca și animalele; combat existența lui Dumnezeu și nemurirea sufletului, spunând, că toate funcțiile sufletului se mărginesc în creeri, și că acea parte a creierului, care a servit până acum de receptacul al religiei, trebuie atrofitată prin necredință și prin instruire de tot ce aparține religiei. Prin urmare, omului nu-i rămâne în lume altă țintă, de cât satisfacerea instinctelor fizice și procurarea mijloacelor materiale. În asemenea confuziune intelectuală și morală se înțelege de la sine, că biserica noastră națională merge spre decadență, cu atât mai vârtos, cât clerul nostru de sus până jos n'a fost pregătit pentru a rezista cu forța intelectuală și morală contra acestui uriaș război al ideilor subversive, ce au înăpădit așa repezede țara și biserica noastră națională.

Seminariile noastre sunt rău organizate și lipsite de direcțiunea specială, care trebuie să dea elevilor caracterul apostolatului creștinesc; ele merg pe aceeași cale ca toate celelalte școli din țară de cultură generală, sub aceeași direcțiune a ministerului instrucțiunii publice, și subtrase mai cu totul de la influența episcopilor. Preoții eșii de prin seminarii au o pozițiune socială puțin avantajoasă; ei trebuie să lucreze toată viața lor, pentru nutrirea lor și a familiilor, din care cauză ei uită și ceea ce au fost învățați în școală; de aceea ei nu fac altă de cât săvârșesc cultul obicinuit în zile de sărbătoare. Predicau în secolul al XVIII-lea, pilda cea bună în trăiți forte adese lipsește, unii din ei țin crâșme prin comune, ca să și procure ceva mijloace de existență, cu alte cuvinte—imitază pe jidanii în coruperea poporului cu beuturii spirituoase; alții disperați de greutatea pozițiunii lor, se dau înșiși la beție, împreună cu țărani; alții se însoțesc cu furi; alții târguesc cu serviciile religioase, când lăcătoriai țărani vin și cer serviciile lor, la botz, la inormențări, s. a. Toate aceste necuviinți dau ocaziune dușmanilor bisericii a defăimării mai mult religiei și instituțiilor ei. Ideile de libertate (propagate în toate părțile) au făcut pe mulți a crede, că în ziua de astăzi fie-care este liber a trăi și a lucra cum îi place; nimeni nu este în drept să pună frâu și regulă, nici al pune sub disciplină. Disfrul acesta străbătut și prin monastiri. De aceea adese-oii vedem prin jurnale publicându-se scandaluri din viața clerului român, și toate jurnalele le reproduc cu o satisfacție oarecare.

(Va urma).

CHOLERA

Guvernul englez pare a pune—cu toate strile contrarii—puțină considerație pe măsurile sanitare internaționale luate contra cholerei. Nu numai că el însuși nu a arătat până acum de cât foarte puțină activitate în această privință, dar nici nu se supune celor luate de alții.

Ast-fel guvernul austriac, ordonând ca sacii de urez cari vin din Indi și se descarcă în Trieste săi fume, să fie mai întâi deșinfecțai și urezul debarcat fără ei, consulul englez a opus acestei măsurii un vii protest. Guvernul austriac nu a luat fără îndoială în considerație acest protest, declarând că măsura, contra căreia s'a făcut, e imperic reclamată de trebuințele sanitare.

amenințați, voind să impedeze pe contele a descoperi ingrozitorul adevăr, mersese înainte fără să cugete la ce făcea. Și acum trebuia inventat un motiv; prinsă în roata minciunii, trebuia să o continue. Dar ce să zică? Frossard veni în ajutorul d-rei de Cygne.

—Dacă-mi dați voce, generale, am să vă explic eu lucrurile, zise notarul, uitându-se spre Merlot care bombănea într'un colț. E cu totul simplă împrejurarea...

Intervenirea lui Frossard puse pe ghimpii pe Séverac. Cum era să iasă amicul său din acea explicațiune, care i se părea imposibil de dat? Se temu de vr'un paliativ vulgar: era pregătit pentru ori-ce, numai la o ipocizie degradătoare, nu. Acela este cu totul simplă împrejurarea" a lui Frossard i se păru insultător ca o palmă.

Frossard continuă:
—Conduceam pe Séverac până la drumul cel mare. Ne-ați văzut, cred, cum am plecat. Pe drum l'am întrebat, după cum măi povătuși, trebuie să-i aducă aminte. I-am cerut motivele tristeții sale, cauza repedei sale plecări. Vorbele unui prieten, în anumite momente când inima e prea cuprinsă de mâhnire, aduc un fel de ușurare... Te lași în voia inimii, un-orî plângi, tot-d'una îți povestești grile. E un lucru așa de plăcut să și faci cine-va confidențele, e un lucru atât de ușurător!

Cetind în stimabilul domnle-voastre ziar din 22 a curentul sub titlu: *Lume idilică*, o reproducere după „Gazeta de Bacău” din 18 curent, intitulată *Scandal la Biserică*, am rămas foarte indignați de grosolan le neadeveruri ce conține aceeași aserțiune la adresa onorabilului și respectabilului Protosinghel Iosif Nicolau, ingrijitorul Bisericeilor Precista și Răducanu din Tergul-Ocna.

Dacă asemenea publicațiune ar fi rămas numai în „Gazeta de Bacău”, n'am fi dat nici o însemnătate cazului, dacă noi șcim că redactorii de la acea gazetă ne mai având nimic de pierdut, insultă fără nici un scrupul tot ce este mai onorabil și demn de societate, făcându-și din libertatea atât de bine-făcătoare a preslei, un mijloc de înjosit câștig pentru susținerea lor. Văzând însă că această publicațiune a fost reproducă într'un ziar atât de respectat și bine gustat de cetățeni ca „România Liberă”, noi ca orășeni din Tergul-Ocna cari șcim și cunoaștem forte bine pe venerabilul Iosif Nicolau și modul demn cum acest preot și înțelege și și face datorile sale în timp de zecimii de ani, lucru pentru care s'a făcut stimat și respectat cu distincțiune nu numai de conetățenii săi, dar și de toată lumea care l'a cunoscut.

Venim în interesul adevărului și dăm cea mai puternică desmintire calomniilor ne-meritate, nedemne și cu totul ne-adeverate ce i se aduce. Nu suntem apărători ai călugărilor, dar suntem pentru respectarea omului demn și folositor societății sub ori-ce haină.

Acest venerabil preot la numirea sa de ingrijitor al monastirilor Precista și Răducanu, a găsit aceste sfinte locașe în stare de ruinare. Așa: Precista, catedrala orașului era incinsă pe la mijloc cu o crăpătură peste boltă, ce luase proporțiuni atât de amenințătoare, în cât publicul se îngrija de a mai intra într'ansa. Prin stăruințele neobosite ale ingrijitorului Iosif Nicolau, s'a reparat și consolidat priu interpunerea unei arcade de piatră cioplită, asigurându-i-se o existență seculară.

Tot cu aceeași îngrijire și stăruință a închis curtea acestei biserici cu grilaj în partea de sud amenințată a se ruina, a învelit-o cu șindriță și-a reparat-o, făcând plantațiunii împrejurul bisericii, și aducând acest dumnezeesc locaș într'o stare vrednică de imitat și de alți mulți superiori de biserici. Cări din cetățenii acestui oraș chiar și de alte rituri, n'au admirat corul vocal înființat la Precista prin stăruința neobosită a acestui vrednic preot și insistențele făcute la comună spre a se acorda o mică subvențiune pentru acest sfârșit.

Ascunși autori ai publicațiunii din „Gazeta de Bacău” cunosc prin experiență cât e de ușor a calomnia pe cine-va; știu însă d-lor cât este de greu de a face niște lucruri de natura celor mai de sus notate. Ne îndoiim!

Trecând la a doua Biserică de sub îngrijirea sa, numită Răducanu, aci iarăși toate casele din curtea Bisericii erau absolut ruinate și numai prin activitatea și stăruința vrednică de toată lauda din partea acestui bun călugăr, toate casele și dependințele au fost reparate și sunt întretinute în cea mai bună stare și perfectă curețenie. În cât privește pentru Biserică, îngrijirea sa a fost în tot-d'una așa de laudabilă în cât a atras atențiunea celor mai respectate persoane, atât din localitate cât și din țara întreagă. Așa: ilustrul și nemuritorul român, C.

Frossard, sigur pe acest teren, se lăsa acum a fi condus de efecte oratorice. Și ingrijiea fraza, arunca adjectivă atîngătoare. Séverac, Sarah și Blanca, întrevăzând deja scopul spre care ținea cu îndrăzneală notarul, erau ca pe cărbuni.

Petre a fost mișcat, mi-a mărturisit că iubește de mult, fără speranță, o ténără fată de un rang înalt, și cu o avere mare. Cum oare, numindu-se numai Séverac și cu o prea mică avere, ar putea el aspira la mână acelei fete? Nu voia să se expune la un refuz umilitor, voia mai bine să se expatrieze, și să trăiască sau să moară departe de ea. Eud m'am silit a-i combate aceste scrupule, l'am copleșit cu întrebări, și, împins la un punct unde nu măi putea da înapoi, sfârși prin a-mi mărturisi că aceea pe care o iubea...

Frossard! intrerupse Séverac, rugând pe amicul său să tacă.

—Continuă, strigă contele, și ordonă.

—Scumpul meu, esitarea ta este fără motiv, zise Frossard, de oare-ce, afară de conte, șcim cu toții ce să credem despre sentimentele tale... Momentul a sosit ca să vorbim cu franchețe. Ei bine! generale, fiind-că voia să plece mâine, l'am probat că e nebun, și l'am readus la castel. Buna cuvință, când cine-va iubește, este ca să se adreseze la familia fetei.... Inșă, fiind-că Séverac se temea de d-ta, ne-am adresat d-nei contese. Și dacă

Negri, aci a dispus a-i-se înmormenta reliquiele sale, unde atât Onenii cât și ori ce Român bun fac mai în tot-d'una ca un pelirinaș spre a depune omagiile lor resturilor acestui ilustru luptator al libertăților românești.

Biserica Răducanu în anul 1882, luna Septembrie a fost vizitată de studenții Universităților din România, cari au făcut cea mai patriotică manifestare la mormântul ilustrului bărbat, Costache Negri, și cari au rămas din preună cu toată lumea de bun simț, prea mulțămiiți de starea acestei sfinte biserici. Dar afară de acestea, distinsa și mult respectata familie a acestui ilustru decedat se află în Tergul-Ocna. Oare până acum cele mai distinse matroane române, ar fi putut suferi ca acest sfânt locaș, unde repausează reliquiele cele mai sfinte și iubite inimel lor și amintirei tutulor Românilor, să fie profanate prin un preot imoral și sacrilegiu?

Am dori din toată inima ca să nu fie adevărată versiunea că: unul din filii bisericei, interesat în cauză, ar fi profitat de puțină greutate, a celor ce n'au nimic de pierdut, spre a putea dobândi, după ideea sa, aceea ce nu se poate câștiga de cât cu prețul virtuții și al legalității.

Incheind aceste rânduri, sub-semnații cetățeni din Tergul-Ocna, cu cel mai profund respect, rugăm pe Prea Sfinția Sa episcopul de Roman, care prin ale prea sfinției sale multe cunoștinți și juste aprecieri știe atât de bine a apăra biserica în contra unei puteri mai mari de cât aceea a unor mici intriganți obscuri, ca să bine voiască a cerceta după cum va crede de cuviință cazul spre a se convinge și Prea Sfinția Sa despre veritatea celor arătate de noi.

Mulțumindu-vă cu anticipație pentru ospitalitatea ce veți bine-voi a da acestor rânduri în coloanele ziarului domnle-voastre, profităm de ocaziune, domnule redactor, rugându-vă să bine-voi a primi expresiunea destinselor noastre considerațiuni.

Patap Barisov, comerciant; Ștefan Stamatescu inginer; Alexandru Crețu doctor în medicină; P. Iacobeni; Ioan Brătianu medic; P. Fabiu avocat; Gheorghe Mazarin profesor; I. Roșanu proprietar; Hristodor Gheorghiu; Grigorie Cazacincu profesor, Vasile Gheorghiu proprietar; N. Donescu, N. I. Coroi avocat; Gheorghe Constantinescu institutor; G. A. Ciogolea; Petrice Popa comerciant; inginer I. Vineș; A. Zembot comerciant; A. Ioanide; Michail Codreanu proprietar; Ion Ionescu; I. Tilenschi și Gheorghe Ionescu arhitect.

1883 Iunie 30.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

6 August—9 ore dimineață.

Petersburg, 5 August.

Poporațiunea din Iekatherinow a atacat pe jidanii la 2 din această lună sub pretext de violențe exersate de dânsi asupra unui țeran. Trupele au trebuit să intervie; 10 resculați fură omorâți și 13 răniți. Liniaștea s'a restabilit.

Alexandria, 5 August.

Au fost 160 morți de cholera în ziua de ieri la Cair. Sărbătorile Ramazanului și Baiaramului se vor petrece într'un mod foarte liniștit.

Athens, 5 August.

Un cutremur de pământ s'a simțit er la Pireu. Nu e de deplâns nici un accident.

Frohsdorf, 5 August.

Starea sănătății contelui de Chambord e satisfăcătoare, dar slăbiciunea persistă.

Viena, 5 August.

Vorbind despre deosebitel interpretări

colonelul Merlot, cu un zel puțin cam necumpănit, nu răsturna toate proiectele noastre, al fi aușit mâine foarte liniștit tot aceea ce am fost siliți a vă spune sub presiunea unor amenințări îngrozitoare.

Și ténérul notar inceptu să ridă cu acea liniște admirabilă a unui om mulțumit că și a dus însărcinarea până în capăt cu bine.

Sarah, de un moment, perduse noțiunea ființelor și a lucrurilor. Vorbele lui Frossard ajunseseră la urechile sale ca un ce confuz. Ochii săi vedeau ca printr'o ceață. Ședea nemișcată, gândindu-se că totul e sfârșit, că era să fie zdrobită, și că, după această încercare îngrozitoare, va urma un repaos îndelungat, etern... Un cuvânt însă i atrase atențiunea, ca o trăsură înflăcărată, și aruncă o lumină mare în creierii săi: o fată ténără! Petre iubea o fată! Și simți inima strângându-se în piept ca și cum ar fi fost strivită. Și, aruncând asupra lui Séverac și d-rei de Cygne, o privire îngrozitoare, rămasă nemișcată și mută, asistând la funebra dărămare a tuturor speranțelor, la sborul neînduplecat al tuturor visurilor sale!

(Va urma)

la cari s'au dat ziarele cu ocazia audienței acordate contelui de Kalnoky de Imperatul Germaniei, „Fremdenblatt” se zice autorizat a declara că în această întrevedere n'a fost chestiune de a înlătura oare-cari neliniștiri, nici d'a discuta politica interioară a Austriei; comtele de Kalnoky s'a dus la Gastein spre a prezenta omagiile sale împératului Wilhelm.

Belgrad 5 August.

Zgomotele dupe cari ministrii actuali de finanțe și de culte ar fi numiți membri ai consiliului de Stat și înlocuiți prin d-nii Kujurdzic și Kaljevic, sunt fără fundament.

Kiel, 5 August.

Nu se cunoaște încă în întreg rezultatul scrutinului balotăgiului pentru alegerea unui deputat în Reichstag, dar succesul alegerei d-lui Haenel, progresist e considerată ca asigurată cu o mare majoritate. A obținut până acum 12,659 voturi și concurentul său d-l Heinzl, socialist, numai 8744.

(Havas).

Grădina-Terassă Ottetelechano.

IN TOATE SERILE

Concert soare, — Louis Wiest

Intrarea liberă. 7

SCHIMBARE DE DOMICILIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special; BOALE DE FEMEII ȘI SYPHILIS

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8 vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor) Consultațiuni de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

fost aspirant de medic secundar în Viena în clinica

luț Braun (boale de femei și boale de piele) și a luț Hebra (Syphilis și boale de piele)

Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal No. 20 (în dosul Bărăției)

GEORGE SLAMA

Dentist Englez

s'a mutat de la Sf. Gheorghe Calea Victorie, No. 30, vis-a-vis de Hotel Ottetelechano.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri.—15 fr. vadră.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879.—15 fr. vadră la PAUN POPESCU & Comp. 18, Strada Lipscani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 25 Iulie 1883, ora 12

EFOTELE	Omp.	Vnd.
6% Oblig. de Stat convertite...	98	98 1/2
6% Căilor ferate Rom.	102	102 1/2
5% Renta Amortisabilă...	93 1/2	94
5% Renta Română...	92	92 1/2
Obl. de Pensie [300 L] Dob. 10 fr.	230	232
7% Scrisuri fonciare rurale...	104 1/2	102
5% " " " " " "	90	90 1/2
7% " " " " " "	101 1/2	102
6% " " " " " "	97	97 1/2
5% " " " " " "	87 1/2	87 1/2
5% Impr. Municipal București	83 1/2	84
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 L)	32 1/2	33 1/2
Act. Băncel Naț. a României	1360	1370
Acțiuni Dacia-România	378	382
" ale soc. de cred. mobil.	206	208
" " " " " " " "	490	493
Obligațiuni egite la sort și C.	99 1/2	aur
Acțiuni soc. Naționale...	2 30	2 35
Aur contra Argint și B. Banca.	2 1/2	2 1/2
Rubla hârtie	2 50	2 55
Florin	2 12	2 13
Lose otomane.	50	55

CURSUL DIN VIENA

4 August
Napoleonul... 9 49
Ducatul... 5 65
Lose Otomane... 24
Rubla hârtie... 117 25

CURSUL DIN BERLIN

4 August
Oppenheim... 109 90
Ruble hârtie... 200 90
Oblig. nouă 6%... 103 60
" 5%... 99 40
Renta Amort 5%... 93 75

CURSUL DIN PARIS

4 August
Renta Română... 92
Lose Otomane... 54

SCHIMBUL

25 Iulie
Paris (3 luni)...
" la vedere...
Londra (3 luni)...
" la vedere...
Berlin (3 luni)...
" la vedere...
Viena la vedere...

Adrese pentru telegrame BENZAL

7. BAZAR DE ROMANIA. 7




„GRANDBAZAR DE ROMANIA“

Pentru SESIUNEA DE VARA recomandăm:

Costume legere, Veston de Garn Diagonal etc.

COSTUME
de docs englezesc, orleans și terno.

COSTUME ȘI MANTALE PENTRU VOLAGIU
VESTE BROSE de DOCS ENGLEZESC
COMPLECTU ASORTIMENTU DE PARDESIURI
COSTUME ȘI PANTALONI DE VARA
nuanțe alese.

Confecțiunea după nouile jurnale.

„BAZAR DE ROMANIA“
No. 7, Strada Selari, No. 7.

Rugăm a se nota No. 7 spre a evita regretabile confuziuni

ANUNCIU

Subsemnata am onore a aduce la cunoștința generală că nimeni să nu cumpere bonul de rentă amortisabilă de 5% cu No. 47737 în sumă de lei n. 5000 fiind o parte din dota mea rămasă în mâinile soțului meu Ioan Burbescu cu care sunt în divorț.

Eaterina Burbescu.

Ohanes M. Acikoff

Recomandă magazinul său din Strada Carol I, sub Hotel Dacia lângă poarta, aprovisionat cu toate articolele de costume naționale complete, precum de dame, de fete, de băieți ori-ce mărimă, velințe, pânză și alte articole de industrie națională, și mai având diferite mărfuri turcești, precum: morisce de cafea diferite mărimii, vopsea de păr prima calitate, fețe de mese de Persia, pantofi și papuci cu fir, prosoape de Bursa, Borangie, cămăși de baie, fesuri și ori-ce articole de manufacturi de Persia, de Viena și de Germania cu prețuri foarte moderate. Cumpără ori-ce fel de saluri vechi turcești și de diamanturi și ori-ce lucruri vechi antice.

Erezi L. LEMAITRE Succesorii

TURNATORIE de FER și ALAMA—ATELIER MECANIC

BUCUREȘTI

ESECUTIUNE REPEDE

Se însărcinează cu construcțiune de vagonete și railouri pentru terasamente, asemenea și construcțiuni, de turbine și mori pentru prețuri cu mult mai scăzute de cât cele de Viena și Pesta, și cari sunt fixate pentru o moară cu



1 piatră de la 36 la 1,500 lei	
1 „ „ „ 42 „ 1,800 „	
2 pietre „ „ 30 „ 3,500 „	
2 „ „ „ 42 „ 3,800 „	



Instalațiune de mori cu turbine foarte rentabile.—O moară cu turbină și pentru petre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar, a costat 55,000 lei și produce 3000 lei pe lună.—Un mare asortiment de petre de moară Lefetr.

Avis morarilor și proprietarilor de moară.

EFTINĂTATE. — FUNCȚIONARE REGULATĂ. — FOLOS.

DE VENZARE

Hartie Stricata (maclaturi) cu 1 franc ocaua

— 14, Strada Covaci, 14 —

- ### Adrese și Anunțuri
- DIN CAPITALA**
- INGINERI-HOTARNICI**
- J. M. Romnicianu, Strada Mircea, No. 31.
- Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantată
- COFETARI**
- Smarandache Rădulescu, Str. Carol, No. 60.
- Eftimiu Constantin, Piața Sf. Anton, No. 16.
- LIBRARI**
- Socec & Comp, Calea Victoriei, No. 7.
- Ioanțiu Frățil, Strada Lipsican, No. 7 și 27.
- PANZARI**
- Fiano & Ionescu, Str. Carol I, sub Hotel Dacia.
- TOPTANGII**
- Gregorie G. Cavadia recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a provisionat cu toate articolele de coloniale, droguerie, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumânări ect. cu ridicata și cu amănuntul.—Prețuri moderate.—Comandă se execută pentru totă România.

ANUNCIU

Prăvălia de piatrărie de construcții care a fost în Strada Manea Brutaru No. 2, s'a mutat Strada Dulgherilor în Dușumea No. 41 spre fundătura spitalului. 103

PIETRO ȘOSTERI.

UNGUENTUL LUI HÉVID

aprobat de școalele de veterinărie din Lion, Alfort, Tulusa, Belgia, etc pentru întărirea copitelor cailor și pentru activarea creșterii lor. Depozitul general 98, strada de Maubeuge, Paris. In Bucuresci: de vânzare la I. Ovesa, farmacist.



INSTITUTUL DE BĂEȚI

STRADA BIBESCU-VODĂ 10

BUCUREȘTI

INTERNAT ȘI SEMI-INTERNAT

Instrucțiune tocmai după programa ministerului instr. publice în limbe Română Germană și Francesă.

Cursurile vor începe la 16 August a. c.

Se vinde bilete de inchiriat

14, Strada Covaci, 14.



CATAPLASME HAMILLO

Acest CATAPLASM instantaneu inlocuiesc cu folos cataplasmele ordinare cu făină de in.

Spre a se servi de dănsul nu trebuie de cât să se moaie în apă caldă și să se aplice unde trebuie.

Dépôt Général à PARIS
TROUETTE-PERRET
163 & 165, RUE ST. ANTOINE 163 & 165

ANUNCIU

Un ténar agricultor cu cunoștințe teoretice și practice dorește a se angaja ca administrator, comptabil sau silvicultor la vre-un domeniu mare sau ca ajutor la vre-un inginer hotarnic. Datoritorii pentru a lua informațiuni se pot adresa la redacția acestui ziar.

TAPETURI

PERVASURI POLEITE

și

Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate, recomandăm onorabilului public sub semnătul

H. HÖNICH
Tapiter și Decorator
Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3
(Vis-à-vis de Psagiul Român).

S'A PERDUT

o cățelușă livretă, la pâr maro cu sgară de piele cu aramă, gășitorul se va adresa la M-me Borek, Calea Moșilor 136 unde va primi o recompensă de 20 lei.

- ### Adrese și Anunțuri
- DIN CAPITALA**
- KILOGRAFI**
- Weidlich Carol, Strada Dionisie, Nr. 6.
- COMISIONARI**
- Alex. Grabowski, Strada Șelari, N. 18 Reprezentant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania.
- FERARI**
- Petre Georgescu, Mare atelier de ferărie, strada Sf. Apostoli 2.
- BACANI**
- D. I. Martinovici, Strada Lipsican, Hanul Șerban-Vodă Nr. 10. Sucursale: Calea Victoriei No. 158 și Sf. Apostoli No. 18, Mari asortimente de Coloniale, Colori, Delicatese, Vinuri etc. Serviciul cunoscut oner. Public in decurs de 34 ani.
- RESTAURANTURI**
- Lordache N. Ionescu, strada Covaci, Nr. 3. Depozit de vinuri indigene și străine.



INSTITUTUL „HELIADE“

BUCUREȘTI
Strada Armăna Ni.

Institut de instrucțiune și educațiune

CLASELE PRIMARE ȘI GYMNASIALE

—PREPARAȚIUNI PENTRU ȘCOALA MILITARA—

Informațiuni în toate zilele de la 9—11 a. m. și 4—6 p. m.

RUSTON, PROCTOR & Co. Comp.



LOCOMOBILE CU APARAT DE ARS CU PAIE

Domnii Ruston Proctor & Co. au onoare a încunoștința pe onor. public, că având cumpărat dreptul de a face locomobile cu aparat pentru ars cu paie, patentat de Head & Schemiths,—sunt în pozițiune de a preda amatorilor, atât Locomobile simple deja cunoscute în România,—cât și de acele cu zisul aparat.

Agent pentru totă Romania **JOSEPH LEE** Strada Smârdan 23.



TORD BOYAUX

DISTRUGEREA INFALIBILAA

Guzanilor, Șoarecilor, etc.

Recompensă la expoziția 1878

Vânzare en gros la **PIOT FRĂȚII**
Paris, strada St. Croix de la Bretonnerie 28
(Succesorii lui Guerard et Cie)

Vânzare în detal la toți farmacistii, droguistii, etc.

Primăria Urbei Tîrgoviște

Onor consiliu comunal prin deciziunea No. 45 încuviințând ca pentru lipsă de concurență să se mai ție și în ziua de 14 August viitor 1883 orele 12 dimineața o licitațiune publică în sala acestui primării în asistența consiliului comunal pentru darea în antrepriză a construierei pe locul cumpărat de primărie de la d. C. Fosea situat în acest oraș strada Mare, a unui edificiu destinat pentru școala primară de băieți No. 2, se publică spre generala cunoștință a amatorilor care vor voi a lua în antrepriză construierea acestui edificiu de școală, să se prezinte la primărie în ziua și ora indicată cu garanție provizorie în deposit, în bani sau efecte publice, echivalent cu 5% din estimată a lucrării de adjudecat.

Condițiunile acestei antreprize, planul dezvizului și caetul de sarcini se pot vedea de amatori în cancelaria primăriei în toate zilele și orele de lucru.

p. Primar, **G. IRIMIESCU.**

Secretar, **D. POPESCU.**

Se primesc în plata mării, Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scădământ

Ocașiune de a cumpăra eftin articole de bună calitate

Subsemnatul voin să mi ajunge scopul pe care l' urmaresc încă de mai mulți ani, și spre a putea ajunge cu succes acea dorință; m'am hotărât a mă desfăce de articolele de Coloniale, Delicatese și Băuturi și a mă retrage la o simplă și stăruitoare Industrie Română pentru care scop fac Desfacerea Articolelor de Coloniale, Delicatese și Băuturi cu **PRECIURI REDUSE.**—Aceasta se poate constata după preciriile notate mai jos.

PARTE DIN ARTICOLE:			
Cafea Martinică, fost oca franci 4.60	reduc azi franci	3.80	
„ Malaba, „ „ „ 4.—	„ „ „	3.20	
„ Rio, „ „ „ 3.40	„ „ „	2.80	
Zahăr căpățini, „ „ „ 1.70	„ „ „	1.55	
„ tăiat cubic „ „ „ 1.80	„ „ „	1.65	
„ tos „ „ „ 1.55	„ „ „	1.45	
Sardele de lisa I-a „ „ „ 4.—	„ „ „	2.80	
„ Roșii „ „ „ 4.—	„ „ „	2.80	
Brânză Svaizer I-a „ „ „ 4.—	„ „ „	3.—	
„ Parmezan „ „ „ 6.—	„ „ „	4.80	
Făină de Pesta 00 „ „ „ 1.—	„ „ „	0.75	
„ 0 „ „ „ 0.—	„ „ „	0.65	
„ 4 „ „ „ 0.—	„ „ „	0.50	
Griș de Pesta „ „ „ 1.—	„ „ „	0.70	
Unt topit Brașov I „ „ „ 4.—	„ „ „	3.20	
Lum. stearin Mari „ „ „ 1.40	„ „ „	1.25	
„ Apollo „ „ „ 1.65	„ „ „	1.55	
Untdelemn franț. I „ „ „ 4.—	„ „ „	3.40	
Untdelemn grecesc I-a oca fr. „ „ „ 1.80	„ „ „	1.55	
Cafea Martinică oca numai „ „ „ 3.80	„ „ „	1.60	
Zahăr căpățini oca numai „ „ „ 1.55	„ „ „	1.20	
Zahăr tăiat cubic oca fr. „ „ „ 1.60	„ „ „	1.10	
Vin alb vechi de 3 ani oca fr. „ „ „ 1.20	„ „ „	0.80	
Vin negru Oravița de 3 ani oca fr. „ „ „ 1.20	„ „ „	0.80	
Vin negru Odobești 1 „ „ „ 1.	„ „ „	0.80	

Asemenea până la terminarea acestei desface mă oblig ca ori ce Mezelicuri și Trufardale a le vinde cu precu aproape în cost; aceasta însă până voi putea desface articolele mele.

Cu stimă, **G. DOBRICEANU**
Bacania Universală, Strada Smârdan No. 2.

Se primesc în plată mării cupoane ale Cred. Fonc. Urb. fără nici un scădământ

Se primesc în plată mării Cupoane ale Cred. Fonc. Urb. fără nici un scădământ